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POLITIKAI HÍREK.
Lázár István gróf, a képviselőhöz alelnöke, 

a bánffyhuüyadi választókerület képviselője 
vasárnap délelőtt óriási közönség jelenlété' 
ben Báuffyhunyadou, a Tigris-szálloda eme­
leti nagytermében beszámoló beszédet tartott.

A beszámoló beszédre Lázár István gróf 
Kolozsvárról vasárnap reggel indult el és 
kíséretében voltak Bethlen Ödön gróf Kolozs­
vár és Kolozsmegye főispánja, Dózsa Endre, 
gróf Teleki Ferencz, Csiszár Gyula, Bethlen 
György gróf, dr. Szádeczky Lajos, Ravasz 
László, Bocsánczy László, Váró Béni, Papp 
Viktor, dr. Szentiványi József, Kovács Kál­
mán, dr. Pap Alajos, dr. Nadáuyi Emil stb.

Ebben a a beszédben a parlament négy­
éves működésére visszatekintve igy folytatja:

„Talán a Gondviselés keze adta nekünk 
Tisza Istvánt, hogy az obstrukeziót valóban 
a tizenkettedik órában megfékezni tudta és 
sikerült a már annyira égető katonai szük­
ségleteket biztosítania. — Mi lett volna 
e szerencsétlen országból, ha a Balkán-hábo­
rúk csak egy fél évvel előbb kitörnek s 
bennünket nem teljes készültséggel találnak?

Csak ezen készültségnek köszönhetjük, 
hogy 1912. végén és 1913. elején lefolyó 
Balkán-bonyodalmakat sikerült saját, határaik 
közé szorítani.

De ép e megpróbáltatás tanulságai és a 
folyton tartó európai feszültség általános 
fegyverkezési kényszere bennünket is arra

utaltak, hogy katonai erőnket teljes harcz- 
késszé tegyük.

Egy karczkész hadsereg lévén képes a 
békés gazdasági fejlődés biztosítékát nyúj­
tani, természetes, hogy a takarékosság 
határai között a legszükségesebb anyagi és 
véráldozatokat nekünk is — ha élni akar­
tunk — meghozni kellett. Ki kell azonban 
loyalísau jelentenem, ezen hazafias áldozatok 
szükségességét maga az ellenzék se tagadta.“

Azután részletesen ismerteti a közigazga­
tási és közgazdásági reformokat, mint a leg­
közelebbi jövő feladatait.
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VARMEGYEI ELET.
i&öz,ígazgat46i bizottg&ggyűlésé.

F. hó 8 án Sz ász József főispán elnök­
lete alatt tartott gyűlésen a választolt tagok 
közül jelen voltak: Zeyk Kálmán, gróf 
Dvgenfekl Kristóf, Tőrök Bertalan, Gáspár 
János, dr. Szász Pál, dr. Müller Jenő.

Br. Bánffy Kázimir alispán jelenti, 
hogy a megyei közgyűlés márczius 30-án 
volt. Abtudbányáu dr. Rosenberg Gyula 
helyébe Lóuyai Istváu lett képviselővé 
választva. Szabó Lajos vízaknai főszolgabíró 
betegsége miatt a járás vezetésére Zalányi 
Farkas II-od főjegyző lett kirendelve, Ügy­
menet rendes. — Zalányi Farkas és dr. 
E u y e d i Jenő kissebb érdekű ügyeket ad­
tak elő. Dr. J e n e y Elek árvaszéki elnök 
szerint az ügymenet rendes.

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelenti, 
hogy az egészségügyi állapot kedvező volt. 
A légzőszervek hurutos és lobos megbete­
gedései uralkodtak enyhe lefolyással. Szüle­
tett 801, meghalt 533 egyén. — Roncsoló 
toroklob, kanyaró, vörheny (17 beteg közül 
1 meghalt), báráuyhímlő, hasi hagymáz 20 
esetben fordult elő, meghalt 3; hökhurut, 
járványos fültőmirigyiob fordult elő nagyobb 

I számmal, 243 beteg közül 141 gyógyult, 12 
I meghalt, — Megvizsgálta a kutyfalvi ref.

iskolát és az áll. ovodát, A megyei kórház- 
j bau 175 beteg ápoltatott; meghalt 4, ápolás 
! alatt maradt: 69 beteg.

11 gedüs Ferencz p, ü. igazgató jelenti, 
hogy az esedékes 1,725,265 K 98 f, egyenes 
adóból befolyt márcziusban 42.012 K, ez 
évben : 197,049 K, hátralék 1,528.216 K 98 f. 
Ezenkívül 28 ügyet adott elő.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelenti, 
hogy több tanintézet lett megvizsgálva. Két 
iskolában nem volt tanító hiányában tanítás, 
több felek, iskolában gyenge az eredmény. 
A zalatuai Sándor munkástelep! óvoda 
lakással lesz kibővítve. A felenyedi óvodá­
ban a beteg óvónő helyettesítve lett. Az elemi 
iskolák VT. osztályába járó fiuk külön időben 
tesznek vizsgát a miniszter által kiküldendő 
iskolafelügyelő előtt s a bizonyítványt ez 
írja alá. Az iskolafelügyelők névsorát fel­
terjesztette a miniszterhez. Az országgyűlési 
kópvis. választók irni-olvasui tudását igazoló 
bizottságok is szerveztetui foguak. Több fize­
tős rendezés és államsegély iránti kérést is 
terjesztett elő.

Hirschler József dr. beszéde.
Elmondta a Nagyenyedi Oltáregyesület márczius 14-iki 

hangversenyén.
(Folytatás.)

A hurok, amelyek ki vannak feszítve min­
den ember szivében, Isten keze után siruak 
és ha Isten keze nem játszik azokon, a pokol 
csalja ki ritmusait rajta.

így volt ez — igy vau ez, és igy lesz ez 
mindig!

Olvasom az ókor rettenetes misztériumait; 
az orgiákat, ördögi szakramentumokat, eltűnt 
nemzedékek hajmeresztő kultuszát. Össze­
hasonlítom velük a modern lélek kínos 
vajúdását.

Megdöbben az ember, ha olvassa a legmo­
dernebb pogányságot a modern lelkek legmo­
dernebb városában Párisban.

Olv som, hogy éj-uapegyeutőség idején az 
Eiffel-torony csúcsára másznak fel napot 
imádni a tudósok. Érzékiekbe sülyedI; hölgyek 
Buddhistákká lettek. Hisztérikus es roncsolt 
idegzetnek Isist ős Odirist imádják.

Még Ceresuek is támadnak imádói. Történt, 
hogy a fontenebleaui erdő lombos koronája 
fái alatt fehér tuuikás leplü hajudonok Ceres- 
hoz mondtak könyörgő himnusokat, ódákat 
irtuk hozzá franczia Horatiusok. Pogány 
táuczokut jártak, hogy termékenyítse meg a 
földet, hajtsa csirába a magvakat, zsenditse 
ki a vetést. Valóságos szanatizmns is szállott 
közéjük. És lehetett látni őket, a franczia 
urakat és hölgyeket, amint éjszakának

I idején tizenkettőn éjfélkor vagy derengő 
hajnalon isten-szobrok előtt hódolnak bakhaus- 
meuetekbeu. Imádói lettek a milói Vónus 
ináiváuyttistéuek is . . .

Nemde, megremeg a hivő lőlek! Mintha 
csak a régi pogány Róma életéből olvasnánk 
ogy-egy bódulaton, felháborító jelenetet . . .

Pedig ezek vallásosaknak tartják magukat 
ős azok is tényleg: sir a lelkűk az Isten 
után: de nem Isten keze jár szivük búr­
jain , . . Mint ahogy — bátran mondom 
ki — itt közlünk sincs hitetlen. Bármeny­
nyire mondja bárki, hogy hitetlen, ne higy- 
jeuek neki I Nem mondom, hogy hazudik : 
csak maga sem veszi észre, hogy meghaso- 
uulva egyházával, maga farag magáuak 
isteneket , , .

Sir a lelke az Isten után: de nem Isten 
keze jár szive húrjain.

Keresik az istent valamennyien, de még 
meg nem találták . . .

Pedig az Istent meg kell találni 1
Kedves hallgatóim! Az ősrégi kérdések, 

hogy mi e világnak és életnek értelme, hon­
nan jöttünk és hová megyünk, feleletet köve­
telnek. Ki kikerülni akarja, saját árnyékától 
akar menekülni,

És ez a modern ember, aki az étkei* és 
levegő-hullámokat felfogja, méri, ki a fizika 
nyelvét érti, u nem értené azt, amit a méta 
fizika kiált?

Mélyen tisztelt balga tóim! Mivel ez a meta­
fizika akár öntudatosan, akár öntudatlanul, 
de minden képen mindenkinek sajátja és el 
nem monopolizálhatja senki sem tőle, azért

a modern embert sem féltem azoktól, kik a 
metafizika egén mint üstökösök hajítják szét 
tüzcsóváikat. Sem Spinozától, kinek minden 
Isten, sem Strausstól, kinek nincsen Isten, 
sem Schoppeuhauertól, ki Jeremiása botrány- 
Itozások romjain, kinek e világ rongyos sár­
töke, piszok és semmi, sem Leibniztól, ki 
ellenben fülig szerelmes e sártökének minden 
porezikájába és alig lát az egekig.

Sebaj, csak őrlődjenek, zsörtölődjenek; az 
üstökös széthull és a chaosz sötétségében 
még is csak örvényesül majd mindenkinél 
valatmkor az az öntudatlan vagy öntudatos 
fi’ozofálás, mely imádsággá válik és össze­
kulcsolt, kezekkel eltalál oda, hol szive 
megpihen — Istenhez,

31,ix Kiinger munkáján is megtalálja az 
eltévedt és megtért Psyché, az emberi lélek 
az Ur Jézus Krisztust 1

De nem is a metafizika rendíti meg a 
modern ember vallásosságát. Van egy sokkal 
komolyabb, mert reális tudomány, a: fizika 
— más szóval a természettudományok.

Óriási és tisztelet reméltó az a munka, 
melyet ez a reális tudomány végzett. Ott 
vau pld, a geológia. A geológia felnyitja az 
ezredek történetének kőlapjait; — e kőla­
pokra irt a szitakötő finom szárnyaival, a 
kis legyecske pődiös szipolyával, a virág 
gyöngéd szirmaival ; megírták életüket,
bevésték alakjukat és a tudomány kezei
között gondolattá válik hegy, réteg és kőszirt, 
Titkos hieroglifák merednek rá minden
oldalról, melyek az ő szemében hetükké,
gondolatokká változnak, És a midőn az őslény-
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Dániel Imre kij- ügyész jelenti, hogy a 
fogházak állapota rendes.

Albert Iván kir épit. hiv, főnök jelen­
tése szerint uz á 11 a m u t a k állapota 
megfelelő. A törv. hat. utak a sok esőzés 
miatt szenvedtek, a helyreállítási munkálatok 
meglettek akadályozva. Sok fedauyag szállítás 
lett felülvizsgálva. Székely Károly áll. 
fóállatorvos jelenti, hogy az állategészségügy 
kedvezőtlen volt.
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A kormány a munkanélküliekért,
Abban a küzdelemben, amelyet a mostoha 

közgazdasági visszonyok közt a kormány 
erélyesen és lelkiismeretesen folytat a 
munkanélküliség mizériának megszüntetésére, 
eddigeló a belügyminiszter — mint ismere­
tes — két Ízben utalt ki száz-százezei 
korona segélyt. Ezzel azonban a 
kormány csak megkezdte nagyarányú czól- 
tudatos akcziéját, amelynek folytatásaként 
most az egyes minisztériumok közt tárgya­
lások történtek a további teendők megálla­
pítása czéljáből. Ezen tárgyalások eredménye 
lett az, hogy az egyes miniszteri tárczák 
terhére állami építkezéseket indí­
tanak meg,

A belügyi tárcza e czélból nagyobb állam­
segélyt ad a vármegyénkben és a dicsőszent, 
mártoni közkórház építésére. Feltéte­
lül csak azt köti ki, hogy az építést 
mielőtt megkezdjék.

A gyulai gyermekmeuhely építé­
sére 240 ezer koronát ad a belügyi kor­
mány. Csendőr lakta nyák építésére 
és javítására pedig 200 ezer koronát irány­
ozott elő, amelyek mind sürgősen meg­
kezdendő munkálatok lesznek.

Az igazságügyi tárcza terhére a számos- j 
újvári javító -nevelő intézetben i 
háztartási épületet emelnek.

A kereskedelmi tárcsánál u t- é s híd­
építésekre és közmunkákra egy millió 
kétszázezer koronát irányoztak elő. Posta 
és vasútépítések több millió korona 
értékben fognak történni.

A többi tárczák terhére beállítandó ilyen 
kiadásokat legközelebb fogják megállapítani 
és közzé tenni.

tan segítségével régi világok, az ék Írás 
titkának felfedezésével régi kulturált keltek 
ki százezredéves sírjaikból, szétvetik a régi 
szűk, gyönge alapokat és reá emelik azt a 
tágult, hatalmas, színre nem emberi, hanem 
isteni világot.

Nemde mily kicsiny lett egyszerre az a 
föld, az embernek a világa és mily rövid a 
történeti időnek a fonala s mily törpe min­
den eddigi gondolat a világmindenségről, a 
teremtésről és Teremtőről!

És ime ennek láttára ijed meg, rendül 
meg bitében az a modern lélek! Mi lesz 
ebben a világban velünk — kérdi! Hova 
lesz a szeutirás kozmogoniája hat napjával 
és csendes, ünneplő, imádkozó szabbatjával ? 
Hová a hat nap munkája ? Hová azok a 
gyermeki édes elbeszélések a teremtő Istenről, 
ki „legyen" szavával fényt dérit, azután 
erősséget épit, az erősségre rátüzi a napot, 
a holdat, nappali és éjjeli óramutatóul,

Hányán voltak, kik e két okmány fölött 
összeveszlek és vagy a hitet és szeutirás!, 
vagy a tudományt és tényeit vetették el.

Mi lesz velünk ? Semmi. Hiszen az igaz 
vallás olt van otthon, ahol Isten van os 
Isteu nem a képzelt valótlan világban, ha­
nem a tényleges világban vau. Vagy talán 
szegényebb lett uz ég, ha több csillag gyűli 
ki rajta? Ha az elfogultság és a (évelj 
vasrácsai szétesnek, akkor feszíti majd ki 
szárnyait a sas, mely a napba néz erejének 
érzetében, uz Istenének sejtelmével szivében 
emelkedik a homályból a magasba — Istenhez,

A moderu embernek meg kell találnia azt

HÍREK.
— Majláth püspök kalocsai érsek.

Ujabbi értesülésünk szerint, mely ugyan 
megerősítésre vár, a király Majláth 
Gusztáv gróf erdélyi püspököt, a uugyLu/.gó- 

j ságu főpásztort a közeli napokban kalocsai 
érsekké nevezi ki.

— Húsvéti istentiszteletek, A r e f o r-
m A t u s templomban a nagypénte­
ken imádkozik és prédikál Jan cső Sán­
dor lelkész ; ének hármast adnak elő C s i k y 
Istvánná, M á t h é Erzsiké és Kerekes 
Lenke, harmóniámon kiséri Wohlfárth 

j Lőrinez. — Husvételsőuapján pré- 
! diká) J a n c s ó Sándor lelkész; urasztalá- 
! uál segédkezik 1) ő c z y Fereucz tanár, s. 
j lelkész és Kolcza Árpád s. lelkész.
; Harmonium kísérettel éuekel egy vegyes 
! négyes kar és az egyházi dalárda. —
I Második és harmadik üonepen az 

istentiszteletet Kovács Fereucz papjelölt 
j legátus végzi ; és énekel az egyházi 

d a Iáid a,
Nagyheti szertartások a rém. k a t h. 

t e m p 1 o m b a u. Nagycsütörtökön és péutc- 
keu délután 6 órakor Jeremiás próféta 
siralmai énekeltetnek. Nagycsütörtököu d. o. 
ö órakor ünnepélyes szt.-mise és oltárfosz- 
tás. —- Nagypénteken sirbatétel, nagyszom­
baton délután 6 órakor a feltámadás ünnepe. 
Husvót napjáu d. e. 10 órakor ünnepi szent­
mise, prédikáczió. A mise alatt énekel az 
Előre daloskör.

Az unitáriusok Husvét másod- 
napján délelőtt V* 11 órakor a helybeli 
leányiskola egyik tantermében konfirmálás 
és úrvacsora osztással egybekötött unitárius 
istentiszteletet tartanak. Prédikál, konfir­
mál és úrvacsorát oszt Gá 1 Miklós toroczkő- 
szentgyörgyi lelkész.

— Báró Zeyk József meghalt. Az
erdélyi és kolozsvári arisztokrácziáuak újabb 
gyásza van. Zeykfalvi báró Zeyk József 
marosgombási nagybirtokos, vármegyénk tör­
vényhatóságának tagja, néhány év előtt még 
a ref. egyházkerületnek egyik vezető férfi«, 
a Bethleu-kollégiumnak 1875—1909. főgond-

noka, munkás életének 79-ik évében folyó 
hó G-áu délben Kolozsváron váratlanul 
elhalt. Báró Zeyk József köztiszteletben álló, 
népszerű mágnása volt Kolozsvárnak és 
egész Etdélyuek, aki jelentős politikai múltra 
tekinthetett vissza, 1872-ben Alsó-Fehér 
vármegye egyik kerülete országgyűlési kép­
viselővé választotta, majd később a főrendi­
ház tagja lett s a Bántfy-kormány idejében 
élénk részt vett a vallási vitákban, Tisza 
Kálmánnak, később fiának : gróf Tisza 
István miniszterelnöknek haláláig lelkes 
hive voll, Különösen nevezetes tevékenységet 
fejtett ki a kollégium gazdasági ügyeinek 
rendezésében a hetvenes évek folyamán s a 
kollégium szellemi és anyagi integritásának 
védelmében. Halála széles körben keltett mély 
részvétet. Hűlt tetemét teguap szállították 
el Kolozsvárról és ma délelőtt 11 órakor 
temetik el a szomszédos Marosgombáson a 
családi sírboltba. A család a következő 
gyászjelentést adta ki;

Özv, zeykfalvi Báró Zoyk Józsofiié az. Kómái szeut- 
tiirodalmi széki Gróf Teleki Ágnes; özv ifj. zeykfalvi 
Báró Zeyk Józsefné sz. brauyioskai báró Jósika Erzsé­
bet és gyermekei : Liza, Irma, Adele ; aagyertsei Gróf 
Toldalagi Lászlóné sz. zeykfalvi Báró Zeyk Elize, 
férje uagyertsei gróf Toldalagi László ós gyermekei: 
László, Jla, József, Herczeg Odescaloby Liviusaé sz. 
zeykfalvi Báró Zeyk lla, férje Herczeg Odesoalohy 
Livius és gyermekeik: Károly, Eugenie és ifj. losonozi 
báré Báuffy Zoltánná sz. Horozeg Odesoalohy Nini, 
férje losonozi Báró Báuíi'y Zoltán és gyermekük: 
Zoltán ; Kómái szeutbirodalmi széki Gróf Teleky 
Ádámué sz, zeykfalvi Báró Zeyk Ágnes, férje Kómái 
szentbirodalmi széki Gróf Teleki Ádám és gyermekeik: 
Károly, Ádám. József : Római szentbirodalmi széki 
Gróf Teleki Sámuel v, b, t t,; özv. losonozi Báró 
Bánffy Zoltáuné ez. Római szeutbirodalmi széki Gróf 
X eleki Erzsébet es családja; özv. zeykfalvi Zeyk 

Dáuielné sz. losonozi .Báró Bánffy Cecile ós esaládja, 
úgy a maguk, mint a közeli és távoli rokonok nevében 
szomorodott szívvel jelentik, hogy a legjobb férj, apa, 
nagyapa, dédapa, após, sógor és rokon zeykfalvi báró 
Zeyk József élete 79-ik, boldog házasságának 62-ik 
évében rövid szenvedés után folyó kó 6-án d. u. fél 1 
órakor jobblétio szenderült. A megboldogult Mit tete­
mei folyó hó 8-án d. u. 3 órakor az ev. ref. vallás 
után a Monostori-ut 22 számú gyászházból a vasúti 
állomáshoz, onnan Marosgombásra fognak szállíttatni, 
ahol folyó hó 9-ón d. e. 11 órakor fognak a családi 
sirkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. Legyen áldott 
az igaznak emlékezete I

— A Nagyenyedi Daloskör régóta 
hallgatott, de folyó hó 4-iki hangveraenyé-

u szempontot, melyre állva egymásba folyni 
látja a tudomány és a vallásos életnek cso­
dálatos köreit, azt a két kört, melyet két 
fénysugár ir le, mindkettő Isteu ajándéka. 
És le kell ütni azt a szentségtörő kezet 
mely, hogy az egyiknek a fényét növelje, a’ 
másikát kioltja.

Nem lehet ellentét a kettő között.
Es mégis honnan a feszültség vallás és tudo­

mány között? Miért, tűnik fel sokszor előttünk 
első tekintetre hitetlennek a tudomány?

Először is be kell ismerni és ezt beismeri 
velem mindenki, aki őszinte, akár katholi- 
kus akár protestáns legyen, hogy voltak az 
egyháziak körében jóindulatú, de túlzó szel­
lemű áramlatok, melyek a kinyilatkoztatást, 
féltve a tudománynak nézeteit a világról 
tevtauokuak nézték. Az öreg urak minden 
téten féltékenyek, felnek a reformoktól és a 
fiatalok lázas fejeitől. No haragudjunk tehát 
az öreg theologusokra sem, kik ósdi nézeteik 
mellett viruszloltak és vártak, mikor kel lel 
újra az ő tudományosságuknak lealkonyodott 
napja, sőt méltányoljuk hűségűket. Volt okuk 
elég a bizalmatlaukodásra és még több az 
óvatosságra. Hiszen meglepően uj gondola­
tok előtt állottak, melyeket azonkívül még 
alaposan Istentagadó körözöttel tálaltak fel 
Nem is csodálkozzunk fölöttük, hiszen magá- 
,un 11 természettudományok körében is 
1 Beusógeit látták e forradalmi gondolatoknak.
\ tudomány is sokat nézett mar babonának 

es sokat tartott mesének, nini nem volt az 
os fordítva. Hogy a föld pld. gömbölyű, azt 
imir Columbus is tudta, de SaUmauct) egye-

lemének tudós professzorai fejébe sehogy 
sem ment, hogyan eshetik az eső fölfelé és 
lóghatnak az emberek fejjel lefelé. Newton 
már bebizonyítja, hogy a föld lelapitott elip- 
szoid. Dr. Ilauu szerint már nem is lelapitott 
elipszoid. Dr. Ha un volt az első, aki figyel 
meztette a világot, hogy a kontinensek tulaj 
douképeu mint szédítő magasságú hegytől' 
luszok emelkedünk ki a tergerekhő! és eme 
lik fel magukhoz partjukon 600 800 méter 
nyire, a hajcsővessóg elvénél fogva a tengert, 
mig a magas tenger színét csaknem 1000
méterrel nyomják le az örvénybe............
Kétségbeesetten nézték a csillagászok, mint 
dől össze a biztosnak vélt szám, mely a 
tenger színén alapult. Ki közelíti meg pon­
tosan az ideális alapot? Hiába menekültek 
a földre, még lm biztosak lettek volna is 
gépezeteik, akkor sem lett volna biztos az 
eredmény, Ivszen szeszélyesen inog maga a 
föld is. Neufchatel csillagdája, mintha részeg 
volna tántorog. Argelaudcs bebizonyította, 
hogy a bonni csillagvizsgáló, körtánezot, 
talán kék-vókot jár. Ki veheti rossz néven 
tőlük, hiszen még a földrajzi szélességek sem 
maradtak veszteg , , ,

Coperuikus hívei, kik a ptolomessi szférák 
ellen hadakoztak, sok gúnynak voltak kitéve, 
nevették őket, de a szférák mégis letűntek, 
helyükbe lépett Coperuikus rendszere, mely 
a koztnogoniábau a Iíaut-Laplace ósköil 
hipothezlsévé fejlődött. És ez meddig ? A 
világ bizonyára fordul, a darviuizmus körül 
pld. ütvén év alatt teljesen megfordult.

(Vége következik,)
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vei auuál inkább kitett magáért. A nem 
nagy számú, de intelligens s jobbára zene- 
értő közönségnek a hangverseny minden 
száma rendkívül tettszett, és méltán, mert 
mind a zenekari összjáték, mind pedig 
a solo-szereplők játéka művészi színvonalra 
emelkedett. C s i k y Istvánná még egyszer 
sem énekelt ilyen bensoséggel és biztonság­
gal, az ujrára adott bravúros magyar dalra 
is felhangzott az általános taps és újrázás. 
Méltó kísérője volt a zongorán Schuller 
Viktorné. Nagy György VII. g. o. tanuló 
hegedüjátéka (Enst, Elégia), melyet szintén 
megujráztak, szép reményekre jogosít már 
is. Hangvételei tiszták, technikája korához 
képest fejlett s az érzés, a felfogás helyes­
sége sem hiányzik, Csak tovább a szépen 
megkezdett utón! Bállá Béláué szép 
zongora kíséretét fölösleges megdicsérnünk. 
— A zenekari játékok (Volkmann-Szereuád, 
Wagner-Loheugrin) közül legmélyebb hatást 
gyakorolt a Wagner Richárd örökbecsű 
Lohengrin zenedrámájának ügyesen össze­
állított egyvelege; nagy hatást keltett a 
Kiss J. költeményére (Gedővár asszonya) szer­
zett Melodráma a Felméri Sándor 
plasztikusan színező szavalatával, melynek 
Alföldi által szerzett zongorarészét dicséretes 
iuveutioval irta át zenekarra Veress 
Gábor, a Daloskor karnagya.

■ Háztartási tanfolyam, A földmive- 
lésügyi miniszter által Nagyenyeden rendezett 
háztartási tanfolyam f. hó 4-én nyittatott meg 
a városház gyűlésiemében Sándor Jenő 
polgármester, érdeklődő hölgyközönség s a 
tanfolyam hallgatóinak jelenlétében. Jelentke­
zett a tanfolyamra 19 növendék. A tanfolya­
mét a miniszter nevében V o 1 s z k y Uyőző 
kolozsvári gazd. akadémiai tanár nyitotta 
meg, tanulságos beszédben fejtegetvén a 
tanfolyam hasznos és szükséges voltát és 
felhiván a jelentkezőket a megkezdendő 
muuka komolyságára. Hogy mennyire komo­
lyan veszik a vezetők az elérendő sikert s 
mennyi szorgalommal és ambiczióval hajlan­
dók ehhez a maguk részéről hozzájárulni: 
mutatja az a feltételük, hogy a növendékek­
től a legnagyobb pontosságot kívánják s a 
ki három napot fontos ok nélkül mulaszt,
a tanfolyamról kilépettnek tekinttetik. Sán­
dor Jenő polgármester Udvözöláe a minisz­
ter megbízottját, megköszönte személyes 
megjelenését, lelkes buzdítását ős kérte a 
minél gyakrabbi és intenzivebb felügyeletet.
A tanítás főképeu gyakorlati, kisebb részé­
ben elméleti lesz. Vezetésével Láng Irén 
és Kovács Jolán tanítónők vannak meg­
bízva. A legjobb sikert kívánunk munkájukhoz 

— A Nagyenyedi Önkéntea Ttisoltó 
Egyesület husvét másodnapján műsoros 
tánczestőlyt rendez. A Nemzeti Szálló nagy­
termében lesz az estély, 8 órakor kezdődik. 
Jövedelmét az egyesület anyagi ügyeinek 
rendezésére fordítják. Legyen ott, s támo­
gassa az emberbarát! intézményt minden 
uemesleikü ember. Belépő dijak : Számozott 
I-ső hely 2 kor. Számozott II-jk hely 1 kor.
80 fill. Állóhely 1 kor. Diákjegy 60 fill. 
Karzat Ullőhely 1 kor. 60 fillér. Fővédnökök 
Zeyk Dániel alapitó tag, Szász József főispán, 
Báuffy Kázimir br. alapító tag, Sándor Jenő 
polgármester, Inczédy-Joksmau Ödön vm. 
főjegyző. A védnöki kar mintegy 270 tagból 
áll. — Műsor; 1. Nyitány. Wagner R. 
Fantazia „Lohengrin“ dalműből játsza a 
„Nagyenyedi Daloskör“ zenekara. 2. „Tüzek 
az ón életemben." Rövid felolvasás. Tartja 
Székely Ödön, az egyesület fővezénylője és 
parancsnoka, 3. Karének. Énekli az iparos 
önképzőkör énekkara, 4, Alföldi, „Gedővár

Közérdek

Asszonya“ (Kiss József költeménye). Meló- 
ft »Hagyeuyedi daloskor“ zenekarának 

kíséretével szavalja Felméri Sándor, tanár. 
5. Karének. Énekli a ref. egyházi iparos 
dalkftr, Műsor után tánc/.

—• Sajnálatos tévedés. A tü/oltó egye- 
sület meghívójában a mulatság előkészítésé- 
uek nagy munkájában és izgalmában sajnálatos 
tévedés történt. A védnökök díszes sorát ól 
olyan kiváló embereknek maradt ki a nevük 
elnézésből, kik egyesületünk iránt mindig a 
legmelegebben éreztek. A parancsnokság 
ezért a tévedésért tőlük szives elnézésüket 
kéri s egyszersmind a nagyközönségnek tudó- 
mására hozza, hogy szívesek voltak még a 
védnökséget elfogadni: Nsgs, F o 1 y o v i c h 
Sándor kir. közjegyző, Bocz József dr. 
ny. kórházi igazgató főorvos, Jakobi Róbert 
ős Kaba János telekköuyvvezetők, Mester 
József irodatiszt, Heuzely József koll. 
irodaigazgató és Csáky János p. ü. szám­
tiszt urak : A parancsnokság.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Győr- 
pál Gábor csiktaploczai ős Lougeva János 
erdőszentgyörgyi lakosokat a nagyenyedi 
pénzügyigazgatósági számvevőséghez ideigle­
nes minőségű számgyakornokokká nevezte ki.

— Társadalomtudományi Kör vau 
alakulóban Nagyenyeden. A kör szervezését 
dr. Famos Árpád kórházi igazgató főorvos 
vadulta mag ra.

— A z ai a inai kőfaragó szakiskola 
fejlesztése. Örömmel értesültünk arról, 
hogy a zilálnál állami kőcsiszoló és kőfaragó 
ipari szakiskola villanyerőre való berende­
zése elhatározott dolog, Ezzel az eddig is 
magas színvonalon álló intézet igazi modern 
szakiskolává válik.

— „Társadalom és az Egyén.“ Ilyen
cziroü Írását olvasta fel dr. Farnes Dezső 
pártköri titkár vasárnap délután kevés számú 
hallgatójának a függetlenségi pártkörben, A 
felolvasást társadalomtudományi előadásnak 
nevezték el, valószínű azért, hogy annak a 
sorozatába illesztették belé. A felolvasott 
Írást enyhén mondva bántó pártköri meg­
rovásnak nevezhetjük. Hiányzott abból min­
den, ami a társadalomtudományt csak egy 
keveset is népszerűsítené. Mert a pártköri 
gyűlölködés fokozása, ős a rossz szokása 
gúnynevek osztogatása csak nem lehet társa­
dalomtudományi előadás. Nagyon bánthatja 
Íróját a múlt évi zászlószentelés és a már- 
czius 15-diki nemzeti ünnep lelkes és egyet­
értéssel lefolyt ünneplése. Mindkettőnél az 
általuk megkisérlett ünneprontó szándék 
szégyenletes kudarcza. Pedig a tanulságot 
levonhatnák már belőle. A társadalmi életünk 
nem arra való, hogy aunak békéjét párttak­
tikából mindegyre megbontsák.

— Kataraut elfogták. A debreczeui 
király ügyész Üszkübből táviratot kapott, 
amelyben az odavaló konzulátus arról érte­
sítette, hogy ;t debreczeui ügyészség köröző­
le vele alapján Kaiaraut, a bombamerénylet 
egyik tettesét ott felismerték ős azonnal 
rendőri felügyelet alá helyezték. Az üszkübt i 
konzul sürgősen értesítette a belgrádi osz­
trák és magyar főkonzulátust, hogy a náluk 
levő elfogatóparancsot azonnal küldjék oda, 
hogy az üszkübbi rendőrség Kataraut letar­
tóztathassa, Már az eddigi nyomozás során 
is voltak adatok am, hogy a merénylők 
Ó-Szerbiába menekültek és ezért kétség­
telennek tartják, hogy az üszkübbi rendőr­
ség az igazi tettest fogta el. A budapesti 
rendőrség két. tisztviselője' Üszkübbe utazott, 
hogy a személyazonosságot megállapítsa és 
Kntarau kiadatását kérje. Kirilovnak szintén 
nyomában vamunk Szófiában,
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Hjllemes. zaltalan fartős. elegáns,
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Pályázati hirdetmény.
Alsó-lek r vármegye magyarigeni járás­

hoz tartózó hot osboesárdi körjegyzői állására
pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
6. szakasza, illetve az )900. övi XX. t.-cz. 
3. szakaszában előírt képesítésüket és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó 
évi április hó 29 lg nyújtsák be. A később 
érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az állás javadalmazása az 1913. évi XL, 
t. c/.-beu biztosított évi fizetős, s a jelenleg 
törvényhatósági tárgyalás alatt álló szabály, 
remieletekben megállapítandó szálláspénz 
és egyéb általányok.

A választást folyó évi április hó 30-án 
d. e. 10 órakor fogom megtartani a boros- 
bocsárdi körjegyzői irodában.

Magyarigen, 1914, április hő 4.

Csuka Domokos, főszolgabíró,

iFefszeg-utcza 29. sz. alatt I
kiadó telek, két szoba,

I konyha, istálló, kert, ud-
II var 300 korona Szent- 11
jj Györgytől egy évre. 72 11
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Árverési hirdetmény kivonat.
A uAgyeuycdi kir. járáebiróeág mint telekkönyvi ható­

ig dr. Metes Péter nagyenyedi ügy véd áltál képviselt 
Kotor» Juon 1. Todor végrehajtatónnk Síima Stefan 
1. Nikulea végrehajtást szenvedi elleni árverési íügyé- 
ben a végrehajtási árverést végr.hajtaténak 83 K 24 
till, tike, ennek 1913. évi január hó 10. napjától járó 
n% kamatai, 19 K 10 fillérben eddigi os a jelen 
perért 16 koronában megállapított költség iránti köve­
telés kielégítése végett, továbbá a esatlakozottnak kimoii 
dott Alb Szimion 68 K, Nagyenyedi Kisegítő Takarék- 
pénztár 130 K iránti követelése végett a gyulafehér­
vári kir. törvéuyszék és a nagyenyedi kir járásbíró­
ság területén lévé és Felsőorbó község határán 
fekvő végrehajtást szenvedő nevén álló felsőőrből 
64 sz, tjkv A + 2. rdsz. 137-139. hrsz faház és kert 
408 K, 64 ez. tjkv. A t 3. rdsz. 391. hrsz. szántó 
8 K, 64 íz. tjkv. A + 4. rdsz. 447. hrsz. kaszáló 32 
K, 64 ez. tjkv A t # rdsz 636. hrsz. szántó 34 K. 
64 sz. tjkv. A t 10. rdsz 668., 669 hrsz. szántó 
legelő 106 K, 64 ez. tjkv. A t 11 rdsz. 686.. 686 
hrsz. kaszáló 168 K, 64. sz tjkv. A t 1«. rdsz 821 
hrsz. szántó 62 K. 64 sz. tjkv. A + 16 rdsz. 1216 
1216. hrsz. szántó s kaszáló 7 K, 64 ez. tjkv. A t 
19. rdsz. 1747., 1748. erdő, szőlő 3 K, 64 ez. tjkv
A t 20. rdsz. 2066... 2068.. 2072., 2073. hrsz. kaszáló 
89 K, A t 25. rdsz 1680 2. 1683. hrsz erdő. legelő
31 K, 64 sz. tjkv. A t 26 rdsz. 140/1. 140/2. hrsz
kert 86 K, 64 sz. tjkv. A + 28. rdsz 406 hrsz. 
kaszáló 16 K, 64 íz. tjkv A t 29. rdsz. 676 a., 676 b. 
szántó 9 K, 64 sz. tjkv. A + 80. rdsz 864 hrsz
kaszáló 63 K, 64 sz. tjkv. A t 31. rdsz. 1611 hrsz.
szántó 30 K, 64 ez. tjkv A t 82. rdsz. 1644 2. hrsz. 
szántó 10 K. 64 sz. tjkv. A f 38. rdsz. 1644 1 hrsz 
szántó 11 K, 64 sz. tjkv. A f 34 rdsz. 1686. hrsz.
szántó 16 K, tit sz, tjkv A + 36. rdsz. 1637. hrsz.
kaszáló 9 K, 64 sz. tjkv. A t 86. rdsz 1516., 1617. 
hrsz. erdő 11 K, 64 sz tjkv. A t 37 rdsz. 19 2358. 
közös legelőbeli illetmény 1 K, 64 sz. tjkv. A i 38. 
rdsz. 19 2868. hrsz. közös legelőbeli illetmény 1 K, 
84 ez. tjkv. A t 1. rdsz. 128 hrsz szántó 16 K. 277 
sí. tjkv. A + 2. rdsz. 1 2368. hrsz közös legelőből! illet- 
mény ‘/.-rész 1 K, 277 sz tjkv. A t 3. rdsz. 1 235 8. 
hrsz. közös erdóbell illetmény ‘/.-rész 1 K

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi 
április hd 25-én d. e. 10 órakor Felsőőrbe községházánál 
megtartandó nyilvános átverésen » hirdetményben 
körülirt ingatlanok a kikiáltási ur kétharmadánál 
alacsonyabb áron el nem adatnak.

2 Az Árverezni szándékozók az 1908. ovi XL1. 
t.-oz 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az 
ingatlanok kikiáltási árnak 10% -át készpénzben vagy 
»z 1881. évi XL. t.-oz. 42. §-ábau jelz-tt árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy annak az 1881. évi LX t -oz. 170. 
jj a értelmében a bíróságnál bírói leletbe történt előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismer­
vényt átizolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-» értőimében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1913. évi deezember hó 16-én.

IflH korona 60 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig végreha lást szenvedők lakásán N »ü> 
enyeden leendő megtartására 1914 április 20-lk napja 
nak délelőtt 11 órája határidőül kinizoti k és ahhoz 
» vonni szándékozók ezennel oly megjegyzésen! hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. tcz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is lé­
éi felültoglaiták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX . t.-oz. 120. §-a értelmé­
ben özek javára is elrendeltetik 

Kelt Nagyenyed, 1914. évi nirrozius hó 31. napján,
Ruacuty,

135 i_| kir. bír. végrehajtó.

ingatlan 463 K, összesen 1101 koron» megállapított
kikiáltási árban elrendeltetik

9567—1918. tlkvi. sz

Árverési hirdetményi kivonat,
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a dr, Feníohel Jenő ügyvéd végrehajtat­
nak Rosti Alexa végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében » végrehajtási árverés 208 K tőke, ennek 1912. 
évi szeptember hó 6 napjától járó 6% kamata, eddig 
összesen megállapított 50 K 55 fillér per- és végrehajtási 
költség, valamint ezen kérésért Beldean Indrejnek 
ezúttal megállapított 6 K 30 fillér és a még felmerü­
lendő költségek, valamint esatlakozottnak kimondott 
Belgyán Indrejnek 66 K 30 fill, és Borza Stefan 
96 K, Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 60 K 
kielégítése végett az 1881 évi LX, toz. 144 § 
alapján és a 146- §. értelmében a gyulafehérvári 
kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járás­
bíróság kerületében levő a krakkói 2798 sz, tjkv ben A 
f 1- 4. hrsz. ingatlanokra C. 4 5. alatt Rosu Juon
1. Gligor és űrje Belgyán A ima javára bekebelezett élet­
hossziglani haszonélvezeti jog fontartáeával és pedig 
A f 1 rdsz. 2889 hrsz. ingatlanra 416 K, A f 2. rdsz 
3774 hrsz. ingatlan «1 K. A t 3. rdsz. 4306. hisz. 
ingatlan 142 K s jár.. A t 4. rdsz. 2914., 2916, hrsz.

Az árverés megtartására határnapul 1914 évi íprl 
Us hő 22-én (1 u 5 ór,,kor Krakkó községházához 
kitüzetik a hivatalos órák alatt a helyi tlkvi. hatóság­
nál és a fenti községi elöljáróságnál megtekinthető 
feltételek alatt:

Árvereltii szándékozók tartoznak, minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 10%-át hálapénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni. Azon árverező ki az árverés alá bocsátott 
ingn'lanért a kikiált isi árnál magasabb Ígéretet tett, 
h 1 többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban n 
kikiállási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 
Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, Ígérete 
figyelmen kiviil htgyalik és a haladéktalanul folytatandó 
árverésben részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól 1908, évi XLI. t.-oz. 21. 
g-a alapján felmentett árverelők a bánatpénz kiegészí­
tésének megfelelő összeget nem kötelesek letenni.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számított 16 
nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 30 
nap alatt, a harmad kát agyán azon naptól számított 46 
nap alatt, minden egyes ingatlan vételári részlete 
után az árverés napjától számított 6%kamatokkal együtt 
a nagyenyedi kir. adóhivatal mint letétpénztárnál le­
fizetni.

Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés 
napjától számított esedékes adókat éa átruházási ille­
tékeket viselni.

Vevőknek a vételi bizonyítvány az árverés jogerőre emel­
kedése után fog kiadatni, mikor is a megvett ingatlant 
birtokába veheti, de a tulajdonjog csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizetése után fog bekebeleztetek

A kir. járásbíróság mint tlkvi. hatóság.
Nagyenyed, 1913. deoz. 11-én.

Dr. Nagy K&emér
kir. jbir jegyző.

A kiadmány hiteléül :
Kaba János,
tolekkőnyvvezetó.

8. k.,
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Dr. Nagy Káamór s. k.,
kir. jbiró jegyző.

A kiadmány hiteléül :
Kaba s. k.,
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz 

102. tj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir, járásbíróságnak 1912. évi V. 365 2. 
számú végzése következtében dr. Müller Jeni ügy­
véd áltál képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 
javára 4300 kor. s jár. erejéig 1913. évi április hó 
23-áu foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 2306 koronára becsült következő ingósá­
gok u. tu : könyvek és házibutorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir j.irásbirósíig 
1918-ik évi V. 366 2. számú végzése folytán 4306 kor. 
tőke követelés, ennek 1913. évi január hó 2. uapjától 
járó 6% kamatai, valtódij és eddig élezésen

A „Hagyisebini Általános fakarékpénstár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztési és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő
nőszietekben visszafizetendő

lörlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.255

Ilyen szép

Vfcózsatövei
lesznek 
hu azokat

Fischer és Társai czégnél
Nagyenyed szerzi be. ©

Ettiömböző szinti 10 
válogatott rózsatövet 
12 K.-ért szállítanak.
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